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3.1. Πρόσφατες εξελίξεις σε βασικά 
μεγέθη της αγοράς εργασίας

Ιωάννης Χολέζας

3.1.1. Εισαγωγή 

Σε αυτό το τεύχος δίνεται έμφαση στην εξέλιξη της 
απασχόλησης το τελευταίο τρίμηνο του 2021 έναντι 
του αντίστοιχου τριμήνου του 2019. Στόχος είναι να 
προσδιοριστεί σε ποιον βαθμό αναπληρώθηκαν οι 
απώλειες του 2020, λόγω της πανδημίας, και να εντο-
πιστούν τυχόν υστερήσεις με βάση διάφορες παρα-
μέτρους, όπως το φύλο, η ηλικία, η υπηκοότητα, η 
εκπαίδευση και ο κλάδος οικονομικής δραστηριότη-
τας. Η εικόνα συμπληρώνεται με μια συζήτηση γύρω 
από τη μισθωτή απασχόληση και το νέο φαινόμενο 
της μεγάλης παραίτησης, ενώ δεν θα μπορούσαν να 
λείπουν σύντομες αναφορές στην ανεργία και τις θε-
σμικές εξελίξεις των μηνών που μεσολάβησαν από το 
προηγούμενο τεύχος. 

3.1.2. Απασχόληση 

Το 2021 η απασχόληση ανέκαμψε μετά το πλήγμα 
που δέχτηκε στη διάρκεια της πανδημίας. Αν και σε 
τριμηνιαία βάση επιβεβαιώνεται η εποχική διακύμαν-
ση με μείωση των απασχολουμένων άνω των 15 ετών 
κατά 65 χιλ. άτομα, εκ των οποίων η πλειονότητα εί-
ναι άνδρες (57,3%), σε διετή βάση (δηλαδή σε σύ-
γκριση με το 2019δ) καταγράφηκε αύξηση κατά πε-
ρίπου 151,5 χιλ. άτομα. Αυτό σημαίνει ότι ο αριθμός 
των απασχολουμένων ανέκαμψε πλήρως το τέταρτο 
τρίμηνο του 2021, παραμένοντας σε ανοδική πορεία. 
Η αύξηση αυτή είναι περίπου ίσα μοιρασμένη μεταξύ 
ανδρών και γυναικών σε απόλυτους όρους, με τις τε-
λευταίες να υπερτερούν στη σχετική αύξηση (+4,6% 
έναντι +3,4% των ανδρών). Οι νέοι απασχολούμενοι 
ηλικίας 15-24 ετών, όμως, δεν έχουν ακόμη αντισταθ-
μίσει τις απώλειες από την πανδημία, καθώς το 2021δ 
απασχολούνται 2,6 χιλ. λιγότεροι σε σύγκριση με το 
2019δ, όταν οι απασχολούμενοι άνω των 25 ετών 
έχουν αυξηθεί κατά 154,1 χιλ. 

3. Ανθρώπινοι πόροι και κοινωνικές πολιτικές
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Το ίδιο ισχύει και για τους απασχολούμενους μετα-
νάστες. Ο αριθμός των απασχολουμένων είναι μειω-
μένος κατά 14,8% (ή 34,7 χιλ.), όταν οι γηγενείς απα-
σχολούμενοι έχουν ξεπεράσει το επίπεδο του 2019. 
Είναι ενδεικτικό ότι από 6% του συνόλου των απα-
σχολουμένων το 2019δ, το 2021δ αντιστοιχούσαν στο 
5,1% του συνόλου. Σε ιδιαίτερα δυσμενή θέση είναι οι 
άνδρες μετανάστες απασχολούμενοι, οι οποίοι έχουν 
μειωθεί κατά 23,3% έναντι του 2019δ (από 6,4% του 
συνόλου σε 4,9%). Οφείλει, ωστόσο, να επισημάνει 
κανείς ότι η μείωση τροφοδοτείται από τις μειώσεις 
του πληθυσμού (-33,6%) και του εργατικού δυναμικού 
(-18,9%) των μεταναστών, ειδικά στην περίπτωση των 
ανδρών. Έτσι εξηγείται το φαινομενικά παράδοξο να 
μειώνονται οι απασχολούμενοι, αλλά να αυξάνεται το 
ποσοστό απασχόλησής τους, το οποίο είναι ούτως 
ή άλλως σταθερά υψηλότερο από το αντίστοιχο των 
γηγενών. 

Σημαντική διαφοροποίηση καταγράφεται και με βάση 
το εκπαιδευτικό επίπεδο. Η πιο αξιοπρόσεκτη εξέλιξη 
είναι η εντυπωσιακή αύξηση του αριθμού των απα-
σχολουμένων κατόχων μεταπτυχιακού ή/και διδακτο-
ρικού τίτλου κατά 31,6% (ή 73,8 χιλ.), την περίοδο 
2019δ-2021δ. Ως αποτέλεσμα, το μερίδιό τους στο 
σύνολο των απασχολούμενων άνω των 15 ετών αυ-
ξήθηκε από 6,0% σε 7,6% μέσα σε δύο έτη κάτω από 
δύσκολες οικονομικές συνθήκες. Σε αντιδιαστολή, οι 
απασχολούμενοι με απολυτήριο γυμνασίου ή χαμη-
λότερη εκπαίδευση μειώθηκαν από 6,6% ως 12,4%, 
πιθανόν σηματοδοτώντας μια στροφή της ζήτησης 
εργασίας προς περισσότερο εκπαιδευμένο ανθρώπι-
νο δυναμικό. Οι υπόλοιπες εκπαιδευτικές ομάδες δια
τήρησαν περίπου σταθερό το μερίδιό τους στη συ-
νολική απασχόληση καταγράφοντας μικρές αυξήσεις 
και, πάντως, αναπληρώνοντας τις απώλειες λόγω της 
πανδημίας. 

Κλάδος απασχόλησης

Ανεξάρτητα από τα παραπάνω ατομικά χαρακτηρι-
στικά, η διερεύνηση της πορείας της ζήτησης για 
εργασία ανά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας τον 
τελευταίο χρόνο παρουσιάζει ξεχωριστό ενδιαφέ-
ρον, καθώς η διαπίστωση ότι ο συνολικός αριθμός 
απασχολουμένων έχει αυξηθεί σε σύγκριση με την 
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ση των απασχολουμένων. Συνολικά δεκατρείς κλάδοι 
ανέκαμψαν πλήρως σε όρους απασχόλησης από την 
πανδημία στο τέλος του 2021, μεταξύ των οποίων ο 
κλάδος Επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές 
δραστηριότητες (+42,4 χιλ.) και ο κλάδος Δραστη-
ριότητες ανθρώπινης υγείας και κοινωνικής μέριμνας 
(+34,1 χιλ.). 

Από την άλλη πλευρά, όμως, υπάρχουν κλάδοι στους 
οποίους οι απασχολούμενοι αυξήθηκαν στη διάρκεια 
της πανδημίας, δηλαδή και την περίοδο 2019δ-2020δ, 
όπως ο κλάδος Επαγγελματικές, επιστημονικές και τε-
χνικές δραστηριότητες. Και αν σε κάποιες περιπτώσεις 
η ερμηνεία είναι σχετικά απλή και σχετίζεται με την 
ίδια την πανδημία, όπως στην περίπτωση του κλάδου 
Δραστηριότητες ανθρώπινης υγείας και κοινωνικής μέ-
ριμνας, σε άλλες περιπτώσεις, όπως του κλάδου Δημό-
σια διοίκηση και άμυνα, υποχρεωτική κοινωνική ασφά-
λιση, δεν είναι εύκολο να δοθεί μια πειστική εξήγηση.

Η τρίτη παρατήρηση είναι ότι μεταξύ των κλάδων που 
υπέστησαν τις μεγαλύτερες απώλειες σε αριθμό απα-
σχολουμένων σε απόλυτους όρους, όπως η Μεταποίη­

περίοδο πριν την πανδημία ενδέχεται να αποκρύπτει 
σημαντικές διαφοροποιήσεις. Με αυτόν τον τρόπο 
επιχειρεί να διαχωρίσει τους κλάδους σε αυτούς που 
ανέκαμψαν πλήρως τον τελευταίο χρόνο ξεπερνώ-
ντας το επίπεδο απασχόλησης προ πανδημίας και σε 
εκείνους που ως το τέλος του 2021 δεν είχαν ακόμη 
αναπληρώσει τις απώλειες. 

Το Διάγραμμα 3.1.1 παρουσιάζει τη μεταβολή σε από-
λυτους όρους του αριθμού των απασχολουμένων 
κατά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας την περίοδο 
ενδιαφέροντος. Η πρώτη παρατήρηση είναι ότι υπάρ-
χει πράγματι σημαντική ανομοιομορφία στην εξέλιξη 
της απασχόλησης κατά κλάδο. Η δεύτερη παρατήρη-
ση που αξίζει αναφοράς είναι ότι ο κλάδος Δημόσια 
διοίκηση και άμυνα, υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση 
εμφανίζει αύξηση των απασχολουμένων κατά 47,3 χιλ. 
άτομα. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη απόλυτη αύξη-
ση και ισοδυναμεί με περίπου 14% αύξηση των απα-
σχολουμένων του κλάδου. Είναι ενδιαφέρον ότι το 
μεγαλύτερο κομμάτι της καταγράφηκε την περίοδο 
2019δ-2020δ (+42,5 χιλ.), όταν δηλαδή οι περισσότε-
ροι κλάδοι σημείωσαν είτε μείωση ή πολύ μικρή αύξη-

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 3.1.1
Σύγκριση αριθμού απασχολουμένων κατά κλάδο την περίοδο 2019δ-2021δ
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Πηγή: Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, ΕΛΣΤΑΤ, επεξεργασία ΚΕΠΕ.

Σημείωση: Α. Γεωργία, δασοκομία και αλιεία, Β. Ορυχεία και λατομεία, Γ. Μεταποίηση, Δ. Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού 
αερίου, ατμού και κλιματισμού, Ε. Παροχή νερού, επεξεργασία λυμάτων, διαχείριση αποβλήτων και δραστηριότητες εξυγίανσης,  
ΣΤ. Κατασκευές, Ζ. Χονδρικό και λιανικό εμπόριο, επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσικλετών, Η. Μεταφορά και αποθή-
κευση, Θ. Δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύματος και εστίασης, Ι. Ενημέρωση και επικοινωνία, Κ. Χρηματοπιστωτικές και 
ασφαλιστικές δραστηριότητες, Λ. Διαχείριση ακίνητης περιουσίας, Μ. Επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές δραστηριότητες, 
Ν. Διοικητικές και υποστηρικτικές δραστηριότητες, Ξ. Δημόσια διοίκηση και άμυνα. Υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση, Ο. Εκπαίδευ-
ση, Π. Δραστηριότητες ανθρώπινης υγείας και κοινωνικής μέριμνας, Ρ. Τέχνες, διασκέδαση και ψυχαγωγία, Σ. Άλλες δραστηριότητες 
παροχής υπηρεσιών, Τ. Δραστηριότητες νοικοκυριών ως εργοδοτών, Υ. Δραστηριότητες ετερόδικων οργανισμών και φορέων.
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να είναι μια θετική αλλαγή στη σύσταση των προσλή-
ψεων ή μπορεί να είναι συγκυριακό φαινόμενο. 

Ένα αρνητικό στοιχείο είναι η αύξηση των μετατρο-
πών συμβάσεων εργασίας πλήρους απασχόλησης σε 
ευέλικτες μορφές απασχόλησης. Το πρώτο τετρά-
μηνο μετατράπηκαν 14.137 συμβάσεις εργασίας, οι 
περισσότερες τον Ιανουάριο (4.024), εκ των οποίων η 
πλειονότητα αφορούσε θέσεις μερικής απασχόλησης 
(73,5%) σε μεγαλύτερη συχνότητα σε σύγκριση με 
τα τελευταία χρόνια. Οι κλάδοι που πρωταγωνιστούν 
τους τελευταίους μήνες στις καθαρές νέες θέσεις μι-
σθωτής απασχόλησης είναι τα καταλύματα, καταλαμ-
βάνοντας την 1η θέση τους μήνες Φεβρουάριο ως 
Απρίλιο (με 79.187 καθαρές νέες θέσεις), και οι δρα-
στηριότητες υπηρεσιών εστίασης, καταλαμβάνοντας 
τη 2η θέση τον Φεβρουάριο και την 3η θέση τον Μάρ-
τιο και τον Απρίλιο. 

Οικειοθελείς αποχωρήσεις

Τους τελευταίους μήνες υπάρχει μια συζήτηση σε 
διεθνές επίπεδο για ένα φαινόμενο που αποκαλείται 
«η μεγάλη παραίτηση». Η συζήτηση ξεκίνησε από τις 
ΗΠΑ κατά τη διάρκεια της πανδημίας και αφορά την 
αποχώρηση από την αγορά εργασίας ενός ασυνήθι-
στα μεγάλου αριθμού απασχολουμένων. Πρόσφατα, 
η συζήτηση μεταφέρθηκε στην Ελλάδα σε συνδυασμό 
με τα κενά που διαπιστώνονται σε κάποιους κλάδους 
της ελληνικής οικονομίας, όπως ο τουρισμός, και τη 
δυσκολία κάποιων επιχειρήσεων να βρουν απασχο-
λούμενους με τις επιθυμητές δεξιότητες, φαινόμενο 
που είναι γνωστό στη βιβλιογραφία ως αναντιστοιχία 
δεξιοτήτων και στο οποίο η χώρα μας φαίνεται να 
πρωταγωνιστεί. Τα δεδομένα του ΕΡΓΑΝΗ καταγρά-
φουν τις οικειοθελείς αποχωρήσεις μισθωτών κάθε 
μήνα και, επομένως, μπορούν να δώσουν μια πρώτη 
εικόνα της κατάστασης που διαμορφώνεται. Ωστόσο, 
πρέπει να τονιστεί ότι ασφαλή συμπεράσματα μπο-
ρούν να βγουν μόνο με τη χρήση δεδομένων πλου-
σιότερων σε όρους πληροφοριών για τους λόγους 
αποχώρησης των μισθωτών από μια θέση εργασίας 
και την πορεία τους στη συνέχεια. Είναι διαφορετικό 
κάποιος να αποχωρεί από την εργασία του διότι βρή-
κε μια άλλη θέση εργασίας, ενδεχομένως με καλύτε-
ρες συνθήκες εργασίας ή/και αμοιβή, και διαφορετικό 
να επιλέγει να αποχωρήσει από την αγορά εργασίας. 
Επίσης, υπάρχουν και ενδιάμεσες καταστάσεις, όπως 
π.χ. να δουλεύει λιγότερες ώρες την ημέρα ή λιγότε-
ρες ημέρες την εβδομάδα. 

ση, η Μεταφορά και αποθήκευση, ο κλάδος Γεωργία, 
δασοκομία και αλιεία και ο κλάδος Δραστηριότητες 
υπηρεσιών παροχής καταλύματος και εστίασης (τουρι-
σμός), κάποιοι δεν είχαν ακόμη ανακάμψει πλήρως στο 
τέλος του 2021. Είναι χαρακτηριστική η περίπτωση του 
τουρισμού το 2021δ στον οποίο απασχολούνταν περί-
που 30 χιλ. λιγότερα άτομα σε σύγκριση με το τέλος 
του 2019, αλλά και του κλάδου των μεταφορών (-9,2 
χιλ.). Αυτό σημαίνει ότι η κατάσταση δεν έχει ομαλο-
ποιηθεί πλήρως στο τέλος του 2021. Αυτό μπορεί να 
οφείλεται σε υστέρηση της προσφοράς ή της ζήτη-
σης για προϊόντα και υπηρεσίες των συγκεκριμένων 
κλάδων. Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι τα προβλήματα 
στην εφοδιαστική αλυσίδα, λόγω περιορισμών για λό-
γους προστασίας της δημόσιας υγείας στην Κίνα, και 
η μειωμένη διάθεση πραγματοποίησης ταξιδιών, λόγω 
της αύξησης του ενεργειακού κόστους που ωθεί το 
κόστος των μεταφορών προς τα πάνω και της γεω-
πολιτικής αστάθειας. Αν οι προσδοκίες για αυξημένες 
ροές τουριστών επαληθευτούν1, παρά τη μειωμένη 
κίνηση του πρώτου τριμήνου σε σχέση με το 20192, 
και τα κενά θέσεων εργασίας που υποστηρίζεται ότι 
υπάρχουν στον τουρισμό μειωθούν, τότε ενδεχομέ-
νως ο κλάδος να μπορέσει να πλησιάσει τα προ παν-
δημίας επίπεδα απασχόλησης μέσα στο καλοκαίρι. 

3.1.3. Μισθωτή απασχόληση

Οι μισθωτές θέσεις απασχόλησης αυξήθηκαν τον 
Απρίλιο του 2022 κατά 124.365 θέσεις, διευρύνοντας 
σημαντικά το θετικό ισοζύγιο ροών μισθωτής απασχό-
λησης που καταγράφηκε τους προηγούμενους δύο 
μήνες. Έτσι, το πρώτο τετράμηνο του έτους έκλεισε 
με 148.123 καθαρές νέες θέσεις απασχόλησης, υπερ-
καλύπτοντας τις εποχικές απώλειες του Ιανουαρίου. 
Η επίδοση υπολείπεται μόνο της αντίστοιχης των ετών 
2018 και 2019. Αυτό σημαίνει ότι η πορεία της αγοράς 
μισθωτής απασχόλησης ανακάμπτει με γρήγορο ρυθ-
μό, ειδικά αν ληφθούν υπόψη οι εξωτερικοί παράγο-
ντες αστάθειας και αβεβαιότητας. Οι περισσότερες 
νέες θέσεις αφορούσαν συμβάσεις εργασίας πλή-
ρους απασχόλησης (57,6%), ακολουθούν οι συμβά-
σεις μερικής απασχόλησης (34,7%) και οι συμβάσεις 
εκ περιτροπής απασχόλησης (7,7%). Το μερίδιο των 
νέων προσλήψεων πλήρους απασχόλησης συνεχίζει 
να είναι μεγαλύτερο από τα προηγούμενα έτη. Ειδικό-
τερα, από το 2016 και έπειτα και με εξαίρεση το 2021, 
το μερίδιο των προσλήψεων πλήρους απασχόλησης 
ήταν χαμηλότερο του 50% του συνόλου. Αυτό μπορεί 

1. <https://insete.gr/wp-content/uploads/2022/05/22_05_Athens_GST_Q1-2022-1.pdf> 

2. <https://insete.gr/wp-content/uploads/2022/05/Bulletin_2204.pdf>

https://insete.gr/wp-content/uploads/2022/05/22_05_Athens_GST_Q1-2022-1.pdf
https://insete.gr/wp-content/uploads/2022/05/Bulletin_2204.pdf
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3.1.4. Ανεργία 

Ο αριθμός των ανέργων άνω των 15 ετών το 2021δ αυ-
ξήθηκε σε 617,4 χιλ., περίπου 2 χιλ. περισσότεροι από 
το τρίτο τρίμηνο του ίδιου έτους. Ωστόσο, σε σύγκριση 
με το 2020δ οι άνεργοι μειώθηκαν κατά 132,7 χιλ.4 Άρα, 
με δεδομένη την εποχικότητα του φαινομένου η αγορά 
εργασίας κινείται στη σωστή κατεύθυνση, με τον αριθ-
μό των ανέργων να βαίνει μειούμενος σε ετήσια βάση. 
Η ισχυρότερη μείωση την περίοδο 2020δ-2021δ κατα-
γράφεται στους άνδρες άνεργους έναντι των γυναι-
κών (-25,5% έναντι -11,1% την περίοδο 2020δ-2021δ). 
Η διερεύνηση της ηλικιακής σύνθεσης των ανέργων 
δείχνει ότι μόνο στην ομάδα 15-19 ετών καταγράφε-
ται μεγάλη αύξηση του αριθμού των ανέργων κατά 
28,6% (+2,6 χιλ.), ενώ η μεγαλύτερη σχετική μείωση 
καταγράφεται στους ανέργους 25-29 ετών (-28,5%). Οι 
άντρες ηλικίας 15-19 ετών φαίνεται να αντιμετωπίζουν 
τη μεγαλύτερη σχετική αύξηση (+31,1%), ενώ το ίδιο 
ισχύει για τις γυναίκες ηλικίας 15-19 (+26,4%) και 20-
24 ετών (+8,6%). Σε αντιδιαστολή, οι μεγαλύτερες μει-
ώσεις ανέργων (άνω του 30%) καταγράφονται στους 
άνδρες 20-24 και 45-64 ετών και στις γυναίκες 25-29 
ετών. Επομένως, η εξέλιξη του αριθμού των ανέργων 

Σε αυτό το πλαίσιο στο Διάγραμμα 3.1.2 παρουσιά-
ζεται ο αριθμός των οικειοθελών αποχωρήσεων για 
τους τέσσερις πρώτους μήνες (Ιανουάριος-Απρίλιος) 
των τελευταίων δέκα ετών, ώστε να ληφθεί υπόψη η 
εποχικότητα της μισθωτής απασχόλησης. Η πρώτη 
ματιά φανερώνει πράγματι μια αύξηση των οικειοθε-
λών αποχωρήσεων σε σύγκριση με τα δύο προηγού-
μενα έτη. Όμως, αν κοιτάξει κανείς ακόμη πιο πίσω 
στον χρόνο, διαπιστώνει ότι οι οικειοθελείς αποχω-
ρήσεις τους τέσσερις πρώτους μήνες του 2022 είναι 
λιγότερες από τις αντίστοιχες των ετών 2017, 2018 
και 2019. Μια πιο προσεκτική ματιά φανερώνει ότι, 
καθώς η αγορά εργασίας ανακάμπτει από το 2014 
και έπειτα, ο αριθμός των οικειοθελών αποχωρήσεων 
αυξάνεται, ενδεχομένως επειδή αυξάνεται παράλ-
ληλα η κινητικότητα στην αγορά εργασίας, κάτι το 
οποίο δεν είναι αρνητικό. Επιπλέον, παρά το γεγονός 
ότι πριν το 2017 οι οικειοθελείς αποχωρήσεις ήταν 
λιγότερες αριθμητικά, ως ποσοστό του συνόλου των 
αποχωρήσεων3 ήταν σταθερά πάνω από 47%, με 
αποκορύφωμα το 2017 που έφτασαν το 49,7%. Αντί-
στοιχα, το πρώτο τετράμηνο του 2022 οι οικειοθε-
λείς αποχωρήσεις αποτελούν το 43,3% του συνόλου 
των αποχωρήσεων. 

3. Δηλαδή το άθροισμα των απολύσεων, λήξεων συμβάσεων και παραιτήσεων. 

4. Ο λόγος που προτιμάται το 2020δ έναντι του 2019δ, όπως στην περίπτωση της ανάλυσης της απασχόλησης που προηγήθηκε, είναι ότι 

η ανεργία συνέχισε να μειώνεται στη διάρκεια της πανδημίας, πιθανόν εξαιτίας των ισχυρών μέτρων στήριξης της απασχόλησης από την 

κυβέρνηση.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 3.1.2
Άθροισμα οικειοθελών αποχωρήσεων μισθωτών τους μήνες Ιανουάριο ως Απρίλιο κάθε έτους
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Κοινωνικών Υποθέσεων, λαμβάνοντας υπόψη τις ειση-
γήσεις ερευνητικών φορέων και τα αποτελέσματα της 
διαβούλευσης των κοινωνικών εταίρων, αποφάσισε 
την αύξηση του ΚΜ από την 1η Μαΐου του 2022 κατά 
7,5% ή 50 ευρώ μηνιαίως. Ο νέος ΚΜ διαμορφώθηκε 
σε 713 ευρώ μηνιαίως ή περίπου 832 ευρώ σε 12μηνη 
βάση. Η αύξηση αυτή αναμένεται να οδηγήσει σε αύ-
ξηση του κόστους εργασίας στον ιδιωτικό τομέα, ενώ 
αναμένεται να αυξήσει και τις δημόσιες δαπάνες σε 
έναν βαθμό, καθώς τα επιδόματα που υπολογίζονται 
με βάση τον ΚΜ πρέπει να αυξηθούν αντίστοιχα. Σε 
κάθε περίπτωση, εκτιμάται ότι η αύξηση του ΚΜ θα 
έχει μόνο μικρές επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητα 
κόστους των ελληνικών επιχειρήσεων και δεν θα ανα-
κόψει τη θετική πορεία της ελληνικής οικονομίας, ενώ 
παράλληλα στηρίζονται άμεσα τα εισοδήματα των χα-
μηλόμισθων και όχι μόνο5. Η πορεία του πληθωρισμού 
τους επόμενους μήνες θα αποδείξει αν η αύξηση του 
ΚΜ είναι ικανή να διατηρήσει έστω σταθερή την αγο-
ραστική δύναμη των μισθωτών και να αποτρέψει μια 
αύξηση του κινδύνου φτώχειας. Τέλος, υπενθυμίζεται 
ότι από 1/6/2022 οι ασφαλιστικές εισφορές για την 
επικουρική ασφάλιση μειώνονται κατά 0,5 εκατοστιαί-
ες μονάδες (από 6,5% σε 6,0%) και η συνολική επιβά-
ρυνση μειώνεται σε 36,16% επί των μικτών αποδοχών 
των μισθωτών6 απασχολουμένων. 

3.1.6. Επίλογος

Η παρουσίαση των εξελίξεων στην αγορά εργασίας 
παρουσιάζει ακόμη μια φορά ενδιαφέρον. Η ανερ-
γία μειώνεται συστηματικά και η απασχόληση, παρά 
την εποχική μείωση, ακολουθεί ανοδική πορεία σε 
ετήσια βάση, η οποία όμως δεν είναι όμοια για όλες 
τις πληθυσμιακές ομάδες. Ειδικότερα, οι νέοι 15-24 
ετών δεν έχουν αναπληρώσει τις απώλειες από την 
πανδημία, ενώ σε δυσμενή θέση βρίσκονται και οι με-
τανάστες, ειδικά οι άνδρες. Αυτό που πρέπει να υπο-
γραμμιστεί είναι η μεγάλη μείωση του πληθυσμού των 
μεταναστών, οι οποίοι αποτελούσαν σημαντικό μερίδιο 
των απασχολουμένων σε κάποιους κλάδους. Σε αυτό 
το πλαίσιο, δεν είναι απίθανο οι πρόσφατες ελλείψεις 
σε ανθρώπινο δυναμικό στον τουρισμό να οφείλονται 
ακριβώς στη μείωση της προσφοράς εργασίας από 
την πλευρά των μεταναστών. Σημειώνεται ότι ο κλά-
δος Δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύματος 
και εστίασης καταγράφει τη μεγαλύτερη υστέρηση σε 

δεν είναι ομοιόμορφη, καθώς υπάρχουν ομάδες που 
υστερούν αισθητά έναντι του μέσου όρου. 

Καθώς ο αριθμός των ανέργων μειώνεται σε ετήσια 
βάση, το ποσοστό ανεργίας μειώνεται επίσης. Έτσι, 
το 2021δ το γενικό ποσοστό ανεργίας ήταν 13,2% για 
τα άτομα άνω των 15 ετών, 9,8% στους άνδρες και 
17,5% στις γυναίκες, καταγράφοντας την αναμενόμε-
νη εποχική αύξηση, αλλά παραμένοντας σε πτωτική 
ετήσια πορεία (3 εκατοστιαίες μονάδες χαμηλότερα 
από το 2020δ, 3,4 μονάδες στους άνδρες και 2,4 μο-
νάδες στις γυναίκες). Τα μηνιαία στοιχεία για το 2022 
δείχνουν τάσεις σταθεροποίησης του ποσοστού 
ανεργίας σε επίπεδο κάτω του 14%, ενώ, με βάση 
τα πιο πρόσφατα στοιχεία που αφορούν τον Μάρτιο 
του 2022, το εποχικά διορθωμένο ποσοστό ανεργίας 
μειώθηκε ακόμη περαιτέρω σε 12,2%, δηλαδή περισ-
σότερες από 4 εκατοστιαίες μονάδες χαμηλότερα 
από το επίπεδο ένα έτος πριν. Σε κάθε περίπτωση 
σημειώνεται ότι κατά το πρώτο τρίμηνο συνήθως 
καταγράφεται το υψηλότερο επίπεδο ανεργίας του 
έτους, άρα εκτός απροόπτου αναμένεται περαιτέρω 
αποκλιμάκωση της ανεργίας τους επόμενους μήνες. 
Αυτό που παραμένει ανησυχητικό είναι το σχεδόν 
τριπλάσιο ποσοστό ανεργίας των νέων 15-24 ετών 
σε σύγκριση με τα άτομα 25+. Το 2021δ διαμορ-
φώθηκε σε 31,8%, δηλαδή σχεδόν ένας στους τρεις 
νέους συνεχίζουν να έχουν προβλήματα ένταξης 
στην αγορά εργασίας. Η κατάσταση είναι ακόμη δυ-
σχερέστερη για την ομάδα 15-19 ετών: το 2021δ οι 
μισοί (50,4%) που αναζητούσαν εργασία δεν έβρι-
σκαν. Αναμφίβολα, το χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης 
σχετίζεται άμεσα με αυτό, άρα μια λύση θα ήταν η 
ενθάρρυνση αυτών των νέων να επιστρέψουν στην 
εκπαίδευση, λαμβάνοντας όμως υπόψη τη ζήτηση 
δεξιοτήτων και τυπικών προσόντων από την αγορά 
εργασίας. 

3.1.5. Θεσμικές εξελίξεις

Στο πεδίο των θεσμικών εξελίξεων και στη σκιά της 
μεγάλης αύξησης του πληθωρισμού ειδικά τους πρώ-
τους μήνες του 2022 (6,2% τον Ιανουάριο, 7,2% τον 
Φεβρουάριο, 8,9% τον Μάρτιο, 10,2% τον Απρίλιο σε 
ετήσια βάση), που διαβρώνει την αγοραστική δύναμη 
των εισοδημάτων, ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο η δια-
δικασία προσδιορισμού του νέου Κατώτατου Μισθού 
(ΚΜ). Σε αυτό το πλαίσιο ο Υπουργός Εργασίας και 

5. Η αύξηση του κατώτατου μισθού προκαλεί αύξηση του μέσου μισθού (βλ. ΚΕΠΕ (2022), Αξιολόγηση του ισχύοντος νομοθετημένου 
κατώτατου μισθού και ημερομισθίου. Έκθεση για το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων).

6. Μείωση προβλέπεται και στις εισφορές των μη μισθωτών ανάλογα με την ασφαλιστική κατηγορία στην οποία υπάγονται, βλ. Γενικό 

Έγγραφο 226245/17-05-2022 του e-ΕΦΚΑ εδώ <https://www.efka.gov.gr/sites/default/files/2022-05/226245_1705022.pdf>. 

https://www.efka.gov.gr/sites/default/files/2022-05/226245_1705022.pdf
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χρονιά και η ευόδωση των προσπαθειών κάλυψης των 
κενών στον τουρισμό θα μπορούσε να οδηγήσει την 
απασχόληση σε νέα υψηλά. Μια σύντομη εξέταση των 
στοιχείων του ΕΡΓΑΝΗ για τις οικειοθελείς αποχωρή-
σεις δε φαίνεται να συνηγορεί υπέρ της άποψης ότι 
εκδηλώνεται στην ελληνική αγορά το φαινόμενο της 
μεγάλης παραίτησης, το οποίο αναφέρεται τελευταία 
στον δημόσιο διάλογο. Τέλος, ο νέος κατώτατος μι-
σθός και η μείωση των ασφαλιστικών εισφορών τον 
Ιούνιο είναι οι πιο πρόσφατες προσπάθειες διασφάλι-
σης ενός αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης σε πείσμα 
των δυσμενών εξελίξεων στο μέτωπο του πληθωρι-
σμού, χωρίς να κινδυνεύσει υπέρμετρα η ανταγωνιστι-
κότητα της ελληνικής οικονομίας, και εξορθολογισμού 
του κόστους εργασίας, αντίστοιχα. 

αριθμό απασχολουμένων το 2021δ, σε σύγκριση με το 

επίπεδο προ πανδημίας.

Ένα ακόμη εύρημα άξιο αναφοράς είναι η μεγάλη αύ-

ξηση των απασχολουμένων κατόχων μεταπτυχιακού ή/

και διδακτορικού τίτλου. Αν και δεν αποκλείεται αυτό 

να οφείλεται σε στροφή της οικονομίας προς πιο εκ-

παιδευμένο προσωπικό, χωρίς πιο πλούσια δεδομένα 

που θα επιτρέψουν τη σε βάθος ανάλυση του φαινομέ-

νου, δεν μπορεί να αποκλειστεί η πιθανότητα υποκατά-

στασης μεταξύ διαφορετικών εκπαιδευτικών ομάδων. 

Η διερεύνηση της μισθωτής απασχόλησης τους τέσσε-

ρις πρώτους μήνες του έτους προσθέτει μια αισιόδο-

ξη νότα. Οι καθαρές ροές νέων θέσεων υπολείπονται 

μόνο των ετών 2018 και 2019, ενώ μια καλή τουριστική 


